

小姑娘赛过老工匠 95分钟“救活”两幅古画

伴着青灯黄卷，戴着老花镜，手边摆放着繁复的工具，几位老人在故纸堆里埋头找寻、拼凑，精细地雕琢还原出一本本古书的旧貌……也许对于古籍修补，您脑中会出现老年技师这样工作的场景。

但是，在南京莫愁中专近日进行的技能大赛上，19岁姑娘曹大莉和她的同学们却颠覆了这种想象。95分钟，这个气质文静面容秀丽的小姑娘就完成了两幅裱画作品，她的一双灵活的巧手可以只凭糨糊、棕刷等简单工具就将残破的古书修复。

参赛小姑娘修复古字画有板有眼 快报记者 施向辉 摄

95分钟两件作品全搞定

上午8点30分，学校的首届技能节开始。艺术的、文化的、机械的比赛种类特别多，而托裱画心比赛却是最令人好奇的。毕竟它是门古老技艺，十几岁的小姑娘、小伙子们能干好吗？04高一班（即古籍修复专业五年制大专班）的曹大莉参加的就是托裱画心比赛。凭着棕刷、浆刷，还有随处可以买到的美工刀、长尺、小剪刀、镊子、针锥，曹大莉将一展身手。

比赛开始，曹大莉熟练地开始了第一步——托画心。首先得看看画心，也就是原作品是新的还是旧的。新画心特别要当心不能托过后反而渗出来，毁了作品，而旧的画心可以将其正面朝下，

用浆刷在上面刷上糨糊，润一润纸张，让纸涨开来。

画心刷过糨糊后，用一层生宣纸覆在上面，卷起的生宣纸从一边缓缓放平。紧接着，棕刷上场了，它的任务是要刷平托纸。只见曹大莉从中间刷起，速度极快，很快两层宣纸就看上去像一张似的。最后还要用浆刷把画心四边都涂上糨糊，再在角上贴一块小小的纸当作启口，这样就可以进入上墙晾干的过程了，上墙晾干要想干透得要两三天。

曹大莉的第二件作品，是要托裱一幅线描的古代生活场景图。这幅作品，选手早在比赛前就完成了第一步托画心和上墙晾干的过程。下一步是“方心”，曹大莉把已经托过一层生宣的画心裁成



方正的样子，接下来只见她用稍稠的糨糊把局条贴在了画的反面，用尺子一量，贴进去的正好是两毫米，再将画反过来，从边缘纸正面贴，正好也贴进去两毫米，这样，局条露在外面也是两毫米，看上去非常精致。

两件作品，曹大莉花了95分钟完成，环顾四周，参赛的其他20多名选手还在埋头苦干。曹大莉说，其实对于最残破的古书，就必须用装裱画作的手法来修补，所以托裱画心是古籍修复专业学生非常重要的基本功。

修古书得会十八般技艺

“平常在学校修书，用一碗糨糊、一支毛笔、一把镊子。”曹大莉介绍的古书修复过程并不复杂，先在破洞的

边缘涂上糨糊，再贴上纸，把纸边按纹路扯平。可说着容易做起来难，记者在修复中心门外的墙上看到，修复古书的基本技能就包括18项：

- 1.裁纸；2.装裱画纸及画卷；3.卷纸；4.托裱背纸；5.现画托裱；6.捻纸钉；7.理齐、墩齐各种大小的纸张；8.齐栏；9.补古籍书页；10.剪纸；11.函套的制作；12.书画复制；13.金镶玉的制作；14.册页的制作；15.糨糊的制作；16.雕版印刷；17.篆刻；18.精平装书的装订。

曹大莉说，当初她就是觉得这个职业既神圣又神秘，所以毫不犹豫地报了第一志愿。而他们的就业前途也非常光明，还没有毕业就被各大图书馆、档案馆、博物馆“预定”了。 快报记者 黄艳

首个小长假购票高峰来临

根据国务院关于假日的调整方案，2007年12月30日到2008年1月1日将是第一个为期3天的小长假，虽然假期不长，但仍有不少市民选择出行。昨天，记者来到南京火车站，发现这里的售票大厅人满为患。第一个小长假的购票高峰已经来临。

火车票：今明短途紧张

昨天上午10点，记者在南京站的售票大厅看到，所有的售票窗口都已经打开，部分购票的队伍已经排到了大门口。购票的主力军还是

家在周边城市的学生和在宁打工者。电子滚动屏上显示，今明两天前往上海、南通和苏北的车票较为紧张。今天下午2点以后开往上海方向的动车部分车次只有站票出售。

因为去南通的火车票比汽车票便宜很多，乘火车前往南通的客流猛涨，每趟列车票都已提前售完。南京火

车站临时决定在小黄金周期间紧急加开一趟往南通的列车，2007年12月29日—2008年1月1日，每天下午1点左右开车。

据介绍，本次小长假车

票比较紧俏主要是沪宁线、南通线、北京线，其他所有线路车票发售情况都与平时差不多。这是因为假期短，出远门的旅客较少的原因。南京火车站售票处相关负责人提醒市民，小长假虽然客流比较大，但肯定比国庆黄金周要小得多，所以不必过于担心票源而集中购票。

汽车票：可以随到随买

随后，记者又来到南京中央门汽车站，这里的售票大厅并没有出现南京火车站的火爆场面，售票窗口前的队伍也不长。相关负责人介绍，

这可能是因为还没有到集中出行的时候，预计今天下午和明天将是客流的最高峰。

据了解，虽然目前还没有出现购票高峰，但中央门汽车站还是做好了元旦期间加班的准备，加班车和加班人员都已经到位。从昨天的购票情况来看，目前还没有出现一票难求的情况，大多数旅客都是随到随买。

此外，南京禄口机场也表示，元旦小长假时间较短，不会出现大批乘飞机远行的旅客，机票价格不会出现大规模的浮动。

实习生 谭明村 记者 鲍铭东

科技 |

南京科技馆

四驱车争霸赛打响

快报讯（记者 安莹）记者昨天从南京科技馆获悉，元旦期间科技馆将举行丰富多彩的活动。在临时展区，将举办丰富多彩、妙趣横生的家庭亲子传统游戏赛，有跳房子、踢毽子、往返运乒乓球、夹玻璃珠等。

在科技馆的儿童科技园里蕴藏趣味知识问答的五彩气球期待小朋友来领取，丰富的奖品将属于爱动脑筋的小朋友。此外，还有深受青少年喜爱的四驱车争霸赛将于12月30日至元月1日每天下午2点准时开始。

元旦期间，南京科技馆推出7折优惠套票和近10部影片供年卡用户尽情观赏，其中三部立体动感电影是最新引进的。

交通 | 当心长江大桥“节日综合征”

快报讯（记者 田雪亭）随着元旦小长假的即将来临，近期长江大桥已经开始出现“节前综合征”交通状况，早晚高峰不但出现了车流量增加的迹象，持续时间也比平时增加了许多。

据交警九大队副大队长骆涛介绍，每逢节假日，

长江大桥都会出现类似的“综合征”，流量猛增、高峰期延迟，路段难行。“预计即将到来的三天假期，在30日和31日为出城高峰，1月1日为返城高峰。”骆涛分析说，从30日上午8点左右开始，长江大桥的出城方向（由南向北）将出现

自来水 | 降温也不愁没水用

快报讯（通讯员 张明西 记者 裴文彬）元旦期间，南京将迎来降温天气，最低气温可能达到-4℃，不少市民开始担心元旦期间自来水的供应问题。

南京市自来水总公司负责人表示，早在11月中旬，自来水总公司就启动了防冻保供工作，尽可能减少因气温下降给市民用水造成的影响，元旦期间南京-4℃的低温天气不会对城

市供水造成影响，市民完全可以放心。

另外，防冻保供工作也需要大家的积极配合，对于裸露的管线可以使用棉絮进行包扎，气温低于-4℃时可以将龙头拧开，利用家中储水设备让水流成线，避免上冻。一旦出现上冻，切勿用热水直接浇淋，而应用温水或者吹风机慢慢化冻。自救无效时，可以拨打24小时供水热线52260000。

房产 |

元旦不办房产登记

快报讯（记者 尹晓波）昨天房产局发布通知说，元旦假日期间（12月30日、31日和1月1日），将对信息系统进行调试维护及数据备份，南京市房地产交易登记中心华侨路中心、中央门分中心、大光路分中心暂停对外服务，网上房地产系统正常对外服务。

婚礼上 带着亲友游南京

没有高档轿车、没有长长的车队，取而代之的是4辆贴着大红喜字和新人大幅照片的大巴。在这个大喜日子里，孙贵权和韩坤这对新人在接完亲后，带着亲朋好友100多人来了个“南京一日游”。

4辆大巴载满百余亲友

昨天早晨，4辆金龙大巴开进了金陵小区，车身上是一对新人的结婚照。把新娘迎出来后，100多名亲友也齐刷刷坐上了大巴。“今天新人要带我们逛逛南京。”一位新郎的亲戚说。

原来，新郎在南京一家旅行社工作，因此他想到了用旅行用的大巴来做婚车，新娘听了也很赞同。新郎是外省人，他说，“我很多老家的亲戚是第一次来南京，我们希望借这

个机会让他们看看我们生活的城市。”于是，新郎新娘一拍即合，决定用大巴搞一场旅游婚礼。

婚礼变成“南京一日游”

接完新娘，4辆大巴浩浩荡荡绕城一周。“我们从金陵小区出来，走富贵山、太平门，到集庆门，最后往江北新人的新居走。”新人说，这条路线是他们精挑细选后确定下来的，“‘富贵’、‘太平’、‘吉’、‘庆’都有了，很吉利啊。”

午饭后，这对新人又带所有亲友去珍珠泉游玩，顺便拍外景，而4辆大巴的费用要远远低于普通的婚车。

新郎老家的一位长辈表示，“他们婚礼上，我们还能游游南京，真是没想到。”

快报记者 张波

世界冠军陪你撞响新年钟声

南京六处可撞钟祈福

快报讯（记者 孙兰兰 通讯员 冯智勇 实习生 谭明村）记者前日获悉，本月31日晚，南京市栖霞寺、玄奘寺、天妃宫、毗卢寺、鸡鸣寺、灵谷寺等六大新年撞钟祈福活动地点及内容已敲定。

毗卢寺今年除为市民提供免费撞钟，还邀请了一批体育明星为奥运祈福。参加撞钟活动的有羽毛球奥运会冠军葛菲、羽毛球世界冠军孙俊，女排世界冠军孙明、击剑世界冠军肖爱华，举重世界冠军崔文华，连续3届残奥会上获得9枚金牌的孙海涛、徐红艳夫妇。毗卢寺将把当晚所有的寺庙门票收入全部捐献给中国十佳劳伦

斯冠军委员会，为退役运动员的就医、就业、升学提供帮助。

天妃宫将在零点开始新年撞钟活动。记者了解到，当晚撞钟免费，门票是一张明信片，可以免费加盖越年戳。60岁以上的老人持老年证享受半票优惠，即5元/人。

此外，鸡鸣寺、灵谷寺、玄奘寺以及栖霞寺，也都将在新年零点到来之前举办佛教法事活动，之后安排市民自由撞钟。门票价格大多与平时一样，其中栖霞寺为控制人流量，经南京市物价局批准，按往年做法临时提高门票价格，12月31日晚闭园后，新年撞钟活动门票价格为50元/人次。

5000人办了“以一当十”团购卡 还可同时免费办理苏宁会员卡

快报讯（记者 陈刚）祝福卡不仅可抽奖，还能办“以一当十”的团购卡。到昨天截稿时，参加苏宁“以一当十”团购报名的快报读者已达5000人。明天，苏宁电器商茂广场店将隆重开业，苏宁电器联合江苏都市网联合推广的团购报名也进入最后阶段，还没领到团购卡的，需要抓紧机会了！

所谓“以一当十”，就是消费者凭团购卡参加苏宁商茂广场店开业团购活动，可以享受“充50当500，充100当1000”的开业优惠。凡是持有“团购卡”的消费者，到苏宁电器商茂广场店，预充值50元，可以获得500元代金券，预充值100元，则可获得1000元代金券。在苏宁商茂

广场店开业期间，消费者每购物满1000元，就可以使用100元代金券。也就是说，预充了50元，然后买5000元家电，就可以省下500元，如果有10000元的购物计划，就可以充上100元，获得1000元的代金券。参加这一活动，到时请详细查看当天店堂海报的活动细则。

如果你想要团购卡，现在可以直接到苏宁商茂广场店领取，或者通过苏宁热线4008365365和快报热线96060先报名，然后再领取。

除了参加抽奖与团购外，苏宁电器还表示，消费者可以到苏宁电器商茂广场店，免费办理会员卡，只要身份证即可，办理会员卡的同时，还可以获得精美礼品。

鼠年生肖邮票1月5日首发

快报讯（记者 陈英 通讯员 陆丽云）鼠年马上就要到了，对于集邮爱好者来说，鼠年生肖邮票是一定要收藏的。记者昨天从南京邮政了解到，1月5日国家邮政局将正式发行鼠年的《戊子年》生肖特种邮票，南京是首发地之一，而南京邮政同时也开发了《喜鼠行运》、

《大贺元年》、《金鼠报春》等鼠年邮品供邮迷收藏。

1月5日，南京邮政将《戊子年》生肖邮票的首发式特别放在“酷鼠体验吧”举行。邮迷除了买到鼠年生肖邮票之外，还可以看到世界生肖邮品展，听到专家关于生肖邮品的品鉴讲座等。

入冬后，早产儿增多三成

快报讯（通讯员 王莹 记者 刘峻）昨天从南京市妇幼保健院获悉，连续两月以来早产儿的数量达87例，较以往上升30%。专家表示，冬季气温变化易引发早产。

入冬后，早产儿为什么会突然增多？该院徐芾副主任医师分析说，每年到冬末春初时节，早产儿的发生就会增多，可能与气温变化快

造成子宫收缩，致使胎膜早破有关。早产儿增多还与现代女性生殖感染有关，一是准妈妈在孕期患有阴道炎、宫颈炎等生殖道感染疾病，讳疾忌医，未及时用药治疗，造成胎膜脆性的增加，韧性差，导致早破；二是准妈妈孕前曾有过多次人工流产史；三是准妈妈在孕晚期与丈夫过性生活，易早产。